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Inleiding
In de zomer van 2022 zijn we van start gegaan met het gebiedspaspoort van Moerkapelle. Dat 
doen we samen met inwoners, ondernemers en belanghebbenden. 

In 2021 hebben Moerkapellenaren al meegedacht over de 
omgevingsvisie Zuidplas. Dat is een visie op de toekomstige 
fysieke leefomgeving: waar we wonen, werken en recreëren. 
In de omgevingsvisie zijn ook de verschillende dorpsvisies 
uitgewerkt. We gebruiken de omgevingsvisie als startpunt voor 
het gebiedspaspoort. 

Het gebiedspaspoort 
Het gebiedspaspoort is een toekomstperspectief waarin we 
antwoord geven op belangrijke vragen. Denk aan: hoe blijft 
het dorp goed bereikbaar? Wat voor huizen gaan we bouwen, 
en voor wie? En hoe houden we de Dorpsstraat levendig? 
Kortom: het gaat over de toekomst van Moerkapelle. Inwoners, 
ondernemers en belanghebbenden krijgen een grote rol bij 
het opstellen van het gebiedspaspoort. Daarom kunnen ze 
op verschillende manieren meedenken over de toekomst van 
Moerkapelle. 

Hoe konden Moerkapellenaren meedenken?
Bijvoorbeeld via straatinterviews, bijeenkomsten of online 
vragenlijsten. We gebruiken een combinatie van online en 
offline middelen en gingen zowel de diepte als de breedte 
in. Zo proberen we een grote, maar diverse groep inwoners, 
ondernemers en belanghebbenden te bereiken. Op de 
afbeelding hieronder staat een overzicht van verschillende 
manieren om mee te denken.
 

Het participatielogboek
In dit participatielogboek staan alle activiteiten rondom 
het gebiedspaspoort van Moerkapelle beschreven. Er staat 
beschreven in tekst en plaatjes wanneer, waar en hoe inwoners, 
ondernemers en belanghebbenden hebben meegedacht. Ook 
staat beschreven wat voor input er is geleverd, welke conclusies 
daaruit getrokken kunnen worden en hoe we dat meenemen 
bij het opstellen van het gebiedspaspoort. Het logboek volgt 
de chronologische volgorde van de verschillende stappen die 
genomen zijn om tot een gebiedspaspoort te komen. 



4   

Logboek Participatie

2022 2023

mei juni dec jan feb mrt aprsept novokt

Stap 1 Stap 3 Stap 4

Deelnemers 
Participatie

Stap 2

Stap 1

Stap 2

Eerste vragenlijst in het dorp

Vlaggetjes in het dorp 

Dorpstour

Basisscholen

Online vragenlijst

Swipocratie

172 inwoners

74 inwoners

100 reacties van 
jongeren onder de 30 
jaar

70 kinderen

13 vlaggetjes

± 300 inwoners
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Stap 4

Stap 3

Smaakmakers Denk Mee Café

Smaakmakers Bijeenkomst 3

• 12 oktober 2022
• 30 november 2022
• 25 januari 2023

• 7 december 2022
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Ingrediënten verzamelen 
Stap 1

Als eerste stap wilden we weten hoe inwoners betrokken wilden worden en welke thema’s het 
meest belangrijk waren om over in gesprek te gaan. We hebben daarom een korte vragenlijst 
uitgezet. 

De vragenlijst is in mei 2022 verstuurd via het inwonerspanel, 
het digitaal participatieplatform Maak Zuidplas en sociale 
media. In totaal hebben 74 inwoners gereageerd. De 
meerderheid van de deelnemers was 31 - 50 jaar. Bijna alle 
deelnemers zijn inwoners van Moerkapelle en het grootste 
deel maakt gebruikt van de lokale voorzieningen. 
Uit de vragenlijst blijkt dat inwoners op verschillende 
manieren willen meedenken over het gebiedspaspoort. Eén 
manier sprong er uit: de online vragenlijst. Die gaan we dus 
sowieso inzetten. Verder wilden inwoners graag in gesprek 
via een bijeenkomst in het dorp. Voor de meerderheid was 
doordeweeks ‘s avonds het meeste gewenste moment om mee 
te denken. Ook zijn er 18 inwoners die zich hebben aangemeld 
als Smaakmaker: zij willen actief meedenken tijdens het hele 
proces door bijvoorbeeld één keer per maand samen te komen. 
Ook vroegen we waarover inwoners graag in gesprek willen 
gaan. De onderwerpen waaruit inwoners konden kiezen zijn 
gebaseerd op de omgevingsvisie en bestaand beleid. 

De meeste inwoners willen graag in gesprek over bereikbaarheid 
(te voet, fiets, openbaar vervoer en auto). Verder willen 
inwoners ook meedenken over commerciële voorzieningen 
en over woningen voor jong en oud. In de toelichting schrijven 
veel inwoners dat het dorp aantrekkelijk moet blijven. Daarbij 
noemen ze bovengenoemde 3 thema’s als essentieel, in 
combinatie met het dorps karakter. Opvallend was dat 
recreatie, bedrijvigheid en gezondheid en beweging niet vaak 
werden gekozen als belangrijke gespreksonderwerpen. Ook 
duurzaamheid werd niet heel vaak gekozen. Toch is besloten 
om duurzaamheid wel op de gespreksagenda te zetten 
vanwege de grote ontwikkelingen en opgaven die eraan komen. 

Conclusie en vervolg: 
We sluiten aan bij de behoeften van de inwoners van 
Moerkapelle. Daarom zorgen we ervoor dat ze op 
verschillende manieren kunnen meedenken: offline, 
online, vanuit huis of in het dorp. We gaan in gesprek over 
onderstaande 6 onderwerpen. Sommige onderwerpen zijn 
gecombineerd, omdat ze veel overlap hebben. 

•	 Dorps karakter
•	 Commerciële & maatschappelijke 

voorzieningen (sport, school, kinderdagverblijf, 
gezondheidsvoorzieningen)

•	 Bereikbaarheid 
•	 Verkeersveiligheid
•	 Natuur en duurzaamheid 
•	 Woningen voor jong en oud

Online 
vragenlijst

Wanneer? 
27 mei tot en met 15 juni 2022

Waar?
Via inwonerspanel
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Hoe wilt u het liefst meedenken over het gebiedspaspoort voor Moerkapelle?

Over welke drie onderwerpen wilt u nu als eerste in gesprek? Mist u nog iets?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Commerciële Voorzieningen

Maatschappelijke Voorzieningen

Woningen voor jong en oud

Groen in en om het dorp

Bereikbaarheid

Dorpse karakter

Recreatie

Duurzaamheid

Bedrijvigheid

Gezondheid en beweging

Erfgoed

Anders, namelijk...

Verkeersveiligheid

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Online vragenlijst

Papieren vragenlijst

Digitale bijeenkomst (webinar)
Een bijeenkomst in het dorp

Aangesproken worden op straat

Op een inloopmarkt
Een poll op sociale media

Een workshop met een kleine groep deelnemers

Ik wil niet meedenken en/of meedoen

Ik heb een ander idee! Namelijk...

Wat is uw leeftijd?

jonger dan 18 jaar

19 tot 30 jaar

31 tot 50 jaar

51 tot 70 jaar

71 jaar of ouder

1.5
1.5

28

55

14
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Wanneer? 
12 oktober 2022

Waar?
Dorpshuis Op Moer

Smaakmakers 
bijeenkomst 1

De smaakmakers van Moerkapelle konden niet wachten 
om te beginnen. Daarom hebben we besloten om al 
een eerste smaakmakersavond te organiseren, vóór we 
het dorp in gingen. Zo konden de smaakmakers alvast 
kennis maken en meedenken over het proces. Er waren 
ongeveer 15 smaakmakers aanwezig uit alle hoeken van 
Moerkapelle. Sommigen wonen al hun hele leven in het 
dorp, anderen nog niet zo lang. Veel van de aanwezigen 
zijn betrokken bij het dorp, bijvoorbeeld via verenigingen.  

We hebben het proces gepresenteerd en zijn daar over in 
gesprek gegaan. Zo hebben we het gehad over het betrekken 
van onder andere jongeren. De smaakmakers gaven als tips 
om aan te sluiten bij  georganiseerde activiteiten in het dorp, 
zoals de Wnterfair. Of berichten te verspreiden via een lokale 
facebookgroep. Daarnaast gaven een aantal smaakmakers aan 
dat ze graag willen weten wat er gebeurt met de informatie die 
we ophalen uit de participatie. We hebben afgesproken dat we 
de volgende keer de opdrachtgever of betrokken bestuurder 
uitnodigen om dit verder toe te lichten. Ook hebben we 
besproken dat we niet vanaf nul beginnen. Bestaand beleid, het 
collegeprogramma en de omgevingsvisie zijn een kapstok en 
daar bouwen we op voort. Er zijn dus specifieke onderwerpen 
waar we sowieso mee aan de gang gaan. 
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Als laatste bespraken we wat we de volgende 
smaakmakersavond gaan doen. We hebben besloten om de 
feiten die we over Moerkapelle hebben naast de beleving van 
de smaakmakers te leggen. Ook gaan we aan de slag met het 
verdiepen van het dorps karakter. 

Er zijn heel weinig woningen in Moerkapelle 
beschikbaar, zeker voor jongeren en ouderen uit 
het dorp. Ook is wonen voor arbeidsmigranten 
een aandachtspunt. 

Het is heel lastig om met het openbaar vervoer 
buiten het dorp te komen. Er is bijvoorbeeld 
geen aansluiting naar het metrostation in 
Nesselande. Ook maken bussen vaak veel te 
lange routes. Vooral jongeren en ouderen zijn 
hiervan afhankelijk. 

We moeten het dorps karakter gebruiken om 
vorm te geven aan de andere thema’s. Zoals de 
ruimte en het groen, maar ook de laagbouw. 

Parkeren is op sommige plekken een 
probleem. Dit heeft bijvoorbeeld te maken 
met thuiswonende jongeren die ook een auto 
hebben. Dat hangt ook weer samen met 
woningen en het openbaar vervoer.

Er is op sommige plekken in het dorp overlast 
van hangjeugd. Er is nu geen plek waar ze 
samen kunnen komen. De wijkagent is hiervan 
op de hoogte en moeten we betrekken bij ons 
proces.

Daarmee maakten we meteen een bruggetje naar de 
gespreksagenda. De opzet die we lieten zien is gebaseerd op 
de antwoorden van de vragenlijst uit juni. Enkele aanvullingen 
op de gespreksagenda:
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Proces 

In deze stap zijn we met inwoners in gesprek gegaan over de toekomst van Moerkapelle. Dat 
deden we op verschillende manieren, momenten en plekken. Door een combinatie van online 
en offline middelen én brede en verdiepende gesprekken hebben we geprobeerd met zoveel 
mogelijk inwoners te praten. Hieronder staat als eerste een korte beschrijving van de sfeer 
en het beeld van het dorp Moerkapelle en haar inwoners tijdens de verschillende gesprekken. 
Vervolgens volgt een omschrijving van de communicatie- en participatiemiddelen. Ten slotte 
beschrijven we wat er is opgehaald in het dorp en wat we daar mee gaan doen in de volgende 
stap!

Nader in gesprek
Stap 2

Communicatiemiddelen
p.12

Participatiemiddelen
p. 13

Versier Moerkapelle
16 november tot en met 5 december

p. 13
Het dorp in
25 en 26 november 2022

p. 18
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Online vragenlijst
16 november - 5 december 2022

p. 22

Denk Mee Café
7 december 2022

p. 27

Smaakmakers 
bijeenkomst 2
30 november 2022

p. 25

Swipocratie 
16 november - 5 december 2022

p. 23

Sfeerschets 
Tijdens de gesprekken in Moerkapelle viel op dat de inwoners 
zich erg betrokken voelen bij hun dorp. Zowel inwoners die 
er van jongs af aan zijn opgegroeid tot vrij recente inwoners 
van een wijk als de Jonge Veenen. Zij maken het dorp en 
zijn zichtbaar ondernemend om er wat van te maken. Veel 
inwoners gaven aan prettig te wonen in Moerkapelle maar zien 
wel verbeterpunten op verschillende aspecten. Hier kan de 
gemeente soms een actievere rol in oppakken. De gesproken 
inwoners zijn geïnteresseerd in het gebiedspaspoort en 
namen ruim de tijd om ons te woord te staan. Ze waren blij 
verrast te zien dat de gemeente naar hen toe kwam in plaats 
van andersom. Een aantal discussiepunten of dilemma’s 
vielen vooral op. Hoe zorgen we ervoor dat we als dorp vitaal 
blijven en voorkomen we dat we een ‘slaapdorpje’ worden? 
Hierbij kwam al gauw de uitbreiding van het aantal inwoners 
op tafel zodat het aantal klanten van winkels op peil blijft. 
Echter, Moerkapellenaren vinden het ook belangrijk om het 
dorpse karakter te behouden. In de volgende secties volgt 
een toelichting hoe Moerkapelle vorm wil geven aan deze 
uitdagingen en dromen!
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Communicatiemiddelen
Om inwoners uit te nodigen voor de activiteiten is een zorgvuldige communicatie aanpak 
opgezet. Ook hier hebben we gebruik gemaakt van zowel online als offline kanalen, om het 
bereik te vergroten. Hieronder staat een indruk van de verschillende kanalen.

OP ZOEK NAAR 
DE SMAAK VAN 

MOERKAPELLE!

Volg gemeente Zuidplas op

Ga voor meer informatie naar 

www.maakzuidplas.nl/gebiedspaspoorten

Denkt u ook mee?
Lever hier uw vlaggetje in! 

 

Retouradres: Postbus 100, 2910 AC NIEUWERKERK AAN DEN IJSSEL 

 

Aan de bewoner(s) van: 

STRAATNAAM + HUISNUMMER 
POSTCODE MOERKAPELLE 

              

 

 

 

      
   

  

Digitaal bord langs de weg in Moerkapelle 
en andere dorpen in Zuidplas

Posters in de winkels

Huis-aan-huis brief

Digitaal 
participatieplatform Maak 

Zuidplas

Gemeentepagina in het 
Hart van Holland

Social media, voornamelijk 
Instagram en Facebook – met 

gepromote berichten voor de Online 
Vragenlijst en Swipocratie
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Versier Moerkapelle
Wanneer? 
16 november tot en met 5 december

Waar?
Winkels in de Dorpsstraat

Participatiemiddelen

Rond het begin van november ontvingen alle inwoners van 
Moerkapelle een uitnodiging van de gemeente om mee 
te denken over de toekomst van Moerkapelle. Op deze 
uitnodiging stond uitleg over het gebiedspaspoort en hoe 
belanghebbenden mee konden denken in deze stap. Op de 
voorkant van de uitnodiging stond een vlaggetje met de vraag: 
“Wat is uw droom voor Moerkapelle?”. Inwoners konden deze 
vraag beantwoorden en het vlaggetje inleveren bij een van 
de deelnemende winkels. Deze waren te herkennen aan een 
poster op de deur en de vlaggetjeslijn in de winkel. Ook konden 
belanghebbenden hun vlaggetje tijdens de dorpstour op 25 en 
26 november bij ons achterlaten. In totaal hebben 13 inwoners 
een vlaggetje achtergelaten.

Een veilige plek om te 

wonen, te werken te 

spelen, te leven. Waar 

jong en oud elkaar 

de ruimte geven in 

denken, doen en zijn 

met aandacht voor 

elkaar. 

Goede 
ontsluitingen 
(met de auto 

en OV)
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Ingeleverde vlaggetjes

Dat het een gezellig en levendig 

dorp mag blijven, dat de 
winkels bestaansrecht 

hebben en er genoeg te 
doen blijft voor de jeugd. 

En niet te vergeten 
goed bereikbaar met 
openbaar vervoer!

Voor de jeugd een fijne plek waar oog voor ze is en rust geeft aan 
bewoners in de 
late avond en 

nacht

Een nog altijd klein, maar 
bruisend dorp, met een 

dorps gevoel. De veiligheid 
en gezelligheid in vergelijking met een stad vooropgesteld.

Een levendige 
Dorpsstraat 

met gezelligheid 
en ruimte voor 

ontmoeting 
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Een Moerkapelle 
dat inwoners 
daadwerkelijk 
verbindt met 
de prachtige 

omgeving waarin 
het dorp ligt.

Meer groen 

waaronder 

bloemen/struiken 

die insecten 

en vlinders 

aantrekken

Dat Moerkapelle 
een kinderopvang 

heeft en kinderen 

vrij kunnen blijven 
spelen

Dat het een echt dorp blijft waar ruimte 

is voor boeren en tuinders en alle 

aanverwante activiteiten. Waar 

mensen elkaar kennen. Waar 

kinderen lekker buiten 

kunnen spelen en sporten. 

Met goede scholen, 

winkels en kerken. 
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Vlaggetjes getekend door kinderen
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Legenda
 

 

  Bebouwd gebied

  Bebouwing

  Bedrijventerrein

  Agrarisch terrein

Gebied met lage vegetatie

Gebied met hoge vegetatie

  Binnenstad groen

  Waterstructuur

  Hoofdwegen

  Fietsroute

  Bushalte

  Parkeerplaats

  Speelplaats

  Sportvereniging

  Huisarts

  Basisschool

  Dorpshuis

  Dagelijkse winkels 

  Horeca

  Monument

  Kerkgebouw

  Oplaadpunt 

Het dorp in Wanneer? 
25 en 26 november

Waar?
Winterfair, PLUS en voetbalvereniging

Datum Locatie Hoeveel inwoners? 

Vrijdag 25 november

Zaterdag 26 november

- Winterfair

- PLUS
- V.V. Moerkapelle

± 200

± 100

We stonden op verschillende momenten en plekken in het 
dorp om in gesprek te gaan. We zijn langs geweest bij de 
Winterfair (op het terrein van The Farm Shop), bij de PLUS 
en de voetbalvereniging.  Inwoners konden in gesprek gaan 
over de toekomst van Moerkapelle aan de hand van panelen 
over zes onderwerpen: voorzieningen, verkeersveiligheid, 
bereikbaarheid, dorps karakter, wonen en natuur & 
duurzaamheid. Natuurlijk was er ook ruimte om andere 
onderwerpen aan te dragen en daarover te praten. Ook konden 
inwoners hun ideeën, opmerkingen en wensen op geeltjes 
schrijven en deze op de panelen plakken.
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Wanneer? 
25 november

Waar?
Rehobothschool en Keijzerschool

Basisscholen

Ook zijn we langs twee basisscholen geweest om met 
kinderen in gesprek te gaan. We hadden daarvoor wat speciale 
activiteiten bedacht. We deelden elke klas op in drie groepen. 
De eerste groep kon bij een grote kaart van Moerkapelle 
aangeven waar ze wonen, waar ze spelen of waar gevaarlijke 
verkeerssituaties zijn. Op deze manier gingen ze aan de hand 
van de kaart nadenken over de toekomst van Moerkapelle. De 
tweede groep ging blikgooien. Op de helft van de blikken stond 
één van de zes thema’s geschreven. Ze mochten proberen de 
blikken om te gooien en daarna een vraag te beantwoorden 
over een van de thema’s die ze hadden omgegooid. De laatste 
groep kreeg een tekening met de vraag: “Wat is jouw droom 
voor Moerkapelle?”. Ze konden de tekening inkleuren met 
hun droom voor Moerkapelle. De activiteiten verschilden per 
school of klas.

We hebben de activiteiten gedaan met groep 6 en 7/8 van de 
Keijzerschool en met de leerlingenraad van de groepen 5 tot 
en met 8 van de Rehobothschool. In totaal hebben we met 
ongeveer zeventig kinderen gepraat over de toekomst van 
Moerkapelle. 
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Wanneer? 
16 november tot en met 5 december

Waar?
via Maak Zuidplas

Online Vragenlijst

Natuurlijk konden inwoners ook vanuit huis meedenken. 
Hiervoor is gebruik gemaakt van een online vragenlijst. Deze 
vragenlijst volgde ook weer de 6 onderwerpen die uit stap 1 
voort kwamen. Op het digitale platform Maak Zuidplas was 
een link naar de vragenlijst beschikbaar. Tijdens de dorpstour 
werden ook flyers uitgedeeld met de link. In totaal hebben 172 
personen de vragenlijst volledig ingevuld. Veel inwoners gaven 
aan positief te zijn over de vragenlijst. Ze waren enthousiast 
om mee te denken en keken uit naar het vervolg van het 
gebiedspaspoort. 

Wat is uw leeftijd? Waar woont u in Moerkapelle?

38%

38%

21%

Hoe oud bent u?

0 tot 15 jaar 15 tot 25 jaar 25 tot 45 jaar 45 tot 65 jaar 65 jaar of ouder

18%

37%

3%
61%

4%

50%

16%

5%

Waar woont u?

Moerkapelle-West Moerkapelle-Oost

Wilde Veenen Kern Moerkapelle

Bedrijventerrein Moerkapelle Jonge Veenen

Het buitengebied van MoerkapelleAnders, namelijk:

59%

41%

Ja Nee

93%

7%

Woon je in Moerkapelle?

Ja Nee

2%1%

Ben je 30 jaar of jonger?

43%
57%

Woon je op jezelf?

Ja Nee

tot 15 jaar

15-25 jaar

25-45 jaar

45 tot 65 jaar

65 of ouder

Moerkapelle-West

Wilde Veenen

Bedrijventerrein Moerkapelle

Het buitengebied

Moerkapelle-Oost

Kern Moerkapelle

Jonge Veenen

Anders, namelijk

Het buitengebied 16%

Anders namelijk 5%

37%
18%

3%

61%
4%

50%
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Wanneer? 
16 november tot en met 5 december

Waar?
via Maak Zuidplas

Swipocratie

Speciaal voor jongeren tot 30 jaar hebben we een Swipocratie 
opgezet. Swipocratie is een online vragenlijst, waarbij de 
deelnemer moet aangeven of die het eens of oneens is met 
de voorgeschotelde stellingen, door naar links of rechts te 
swipen. Op deze manier kunnen er snel een aantal vragen 
worden beantwoord. Aan deze Swipocratie deden in totaal 
184 deelnemers mee. Daarvan 65 deelnemers waren oud-
Moerkapelle inwoners en waren er 19 ouder dan 30 jaar. 
Voor de resultaten op de volgende pagina’s (Uitkomsten per 
Thema, p. 28) is gekeken naar antwoorden van de precies 
100 deelnemers die jonger zijn dan 30 jaar en in Moerkapelle 
wonen. 

Woon je in Moerkapelle?

Woon je op jezelf?

Ja

Nee

Ja

Nee

38%

38%

21%

Hoe oud bent u?

0 tot 15 jaar 15 tot 25 jaar 25 tot 45 jaar 45 tot 65 jaar 65 jaar of ouder

18%

37%

3%
61%

4%

50%

16%

5%

Waar woont u?

Moerkapelle-West Moerkapelle-Oost

Wilde Veenen Kern Moerkapelle

Bedrijventerrein Moerkapelle Jonge Veenen

Het buitengebied van MoerkapelleAnders, namelijk:

59%

41%

Ja Nee

93%

7%

Woon je in Moerkapelle?

Ja Nee

2%1%

Ben je 30 jaar of jonger?

43%
57%

Woon je op jezelf?

Ja Nee

38%

38%

21%

Hoe oud bent u?

0 tot 15 jaar 15 tot 25 jaar 25 tot 45 jaar 45 tot 65 jaar 65 jaar of ouder

18%

37%

3%
61%

4%

50%

16%

5%

Waar woont u?

Moerkapelle-West Moerkapelle-Oost

Wilde Veenen Kern Moerkapelle

Bedrijventerrein Moerkapelle Jonge Veenen

Het buitengebied van MoerkapelleAnders, namelijk:

59%

41%

Ja Nee

93%

7%

Woon je in Moerkapelle?

Ja Nee

2%1%

Ben je 30 jaar of jonger?

43%
57%

Woon je op jezelf?

Ja Nee

Eens

Oneens
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Smaakmakers  
Bijeenkomst 2

De smaakmakers waren benieuwd naar het vervolg van 
het gebiedspaspoort proces. Er waren veel smaakmakers 
aanwezig die ook bij de eerste sessie aanwezig waren maar ook 
een aantal nieuwe gezichten. Leuk was dat er twee kinderen 
van een smaakmaker bij waren. Zij waren erg enthousiast 
om aanwezig te zijn en mee te denken. Er waren ongeveer 20 
smaakmakers aanwezig. Zowel Moerkapellenaren die al hun 
hele leven in het dorp wonen als relatief nieuwe bewoners. 
Allen zijn ze erg betrokken bij hun dorp en zijn ze actief in het 
verenigingsleven, commissies of op andere manieren.

We hebben kort het proces en de inhoud van het gebiedspaspoort 
nogmaals uitgelegd voor de nieuwe smaakmakers. Daarna 
volgde een sfeerimpressie van de verschillende momenten dat 
we in de afgelopen weken in het dorp waren: Basisscholen, 
Winterfair, Plus en de voetbalvereniging. De belangrijkste 
onderwerpen die door de inwoners tijdens deze momenten 
zijn benoemd, zijn hier samengevat. Vervolgens zijn we 
specifiek ingegaan op de onderwerpen ‘Dorps karakter’ en 
‘Voorzieningen’. Deze onderwerpen zijn door de smaakmakers 
gekozen tijdens de eerste smaakmakersavond in oktober. 
Na een korte samenvatting van de hierover opgehaalde 
opmerkingen op straat en de beschikbare data voor het 
onderwerp voorzieningen, zijn de smaakmakers in vier groepen 
in gesprek gegaan over deze onderwerpen.

Dorps karakter

Het dorps karakter is een begrip wat voor veel 
Moerkapellenaren belangrijk is, ook zeker binnen de 
smaakmakers. De smaakmakers geven ook aan dat het een 
onderwerp is wat verschillende inwoners met verschillende 
aspecten associëren. Hier binnen vinden de smaakmakers 
het sociale karakter van het dorp en haar inwoners belangrijk. 
Dit werd passend uitgelegd door een smaakmaker: “Je staat 
voor elkaar klaar, groet elkaar en helpt elkaar”. Men voelt zich 
over het algemeen veilig op straat. Wel moet er een aanpak 
komen voor de overlast van jongeren. Al ervaren sommige 
smaakmakers weinig overlast en hoort het volgens hen bij een 
dorp. 

Tijdens de samenvatting van de opgehaalde reacties op straat 
werd benoemd dat sommige inwoners ervaren dat nieuwe 
inwoners van Moerkapelle zich niet altijd goed mengen in de 
dorpse activiteiten. De smaakmakers herkenden zich hier 
niet in en gaven juist aan dat Moerkapelle geen gesloten 
gemeenschap is en dat nieuwkomers juist welkom zijn. Nieuwe 
inwoners mengen zich volgens smaakmakers juist goed in het 
dorpse leven. Ook ‘het dorp niet uithoeven voor een boodschap’ 
is iets wat bij het dorps karakter hoort. 

Wanneer? 
30 november

Waar?
Dorpshuis Op Moer
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Veel smaakmakers zijn van mening dat het voorzieningen 
peil niet genoeg meegegroeid is. Anderen vinden juist het 
ontbreken van sommige winkels of voorzieningen bij een dorp 
hoort. Smaakmakers zijn het er over eens dat de Dorpsstraat 
of het plein bij de kerk het dorpshart is. Dit is momenteel 
ook het commerciële centrum van het dorp. De meningen 
zijn verdeeld of dit ook zo moet blijven of dat de supermarkt 
bijvoorbeeld zou moeten verhuizen. 

De glastuinbouw hoort bij Moerkapelle. Smaakmakers geven 
aan dat bebouwing laag moet blijven om het aanzicht van het 
dorp te behouden. Uitbreiding van het dorp moet met gepaste 
stappen gebeuren zodat het dorpse karakter niet aangetast 
wordt. Smaakmakers zijn zich er ook van bewust dat zonder 
uitbreiding, zoals de Jonge Veenen, het minder wordt met de 
voorzieningen. 

Ten slotte, is het actieve verenigings- en kerkgemeenschap 
als erg belangrijk genoemd voor het dorpse karakter in 
Moerkapelle.

Voorzieningen

Op straat was er een veelgehoorde wens voor meer winkels 
zoals een drogist. De smaakmakers geven echter aan dat er 
ook economisch bewustzijn moet zijn. Niet elke voorziening is 
levensvatbaar in Moerkapelle. Toch geven de smaakmakers 
aan dat we wel ambitieus moeten blijven om winkels te 
behouden en aan te trekken. Hierbij kan er bijvoorbeeld 
creatief gedacht worden door winkels te combineren. De 
markt wordt genoemd als een fijne aanvulling op bestaande 
voorzieningen die uitgebreid zou mogen worden. Ook delen de 
smaakmakers de mening van inwoners in het dorp omtrent een 
uitbreiding van het horeca aanbod. Men denkt bijvoorbeeld aan 
een lunchroom of wijnbar. Hierbij noemen de smaakmakers 
ook extra terrasruimte, het terras van Het Wapen van 
Moerkapelle zit bij mooi weer vaak vol. Deze toevoegingen 
samen met wat meer groen dragen bij aan het creëren van 
een ontmoetingsplek in de Dorpsstraat. Recreatie en horeca 
zou ook gecombineerd kunnen worden op boerenerven om de 
verbinding met de omliggende omgeving te maken.

Qua maatschappelijke voorzieningen noemen de 
smaakmakers dat er een sterke behoefte is aan een 
kinderopvang. Ook de school heeft momenteel te weinig 
plekken. Dit zijn voorzieningen die op orde moeten zijn voor er 
aan verdere uitbreiding gedacht kan worden. De smaakmakers 
zijn tevreden over zorgvoorzieningen als de huisarts en de 
tandarts. Wel wordt er aangegeven dat er weinig speelplekken 
zijn voor oudere kinderen. Hiervoor zouden speeltoestellen 
moeten komen die bij deze leeftijd passen. Voor jongeren is 
er momenteel niet een plek buiten de JOP voor dorpshuis Op 
Moer. Sommige smaakmakers vinden dat er een plek moet 
komen waar jongeren georganiseerd samen kunnen komen. 
Anderen vinden dat dit niet gefaciliteerd moet worden.
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Wanneer? 
7 december

Waar?
Dorpshuis Op Moer

Denk Mee Café

Een brede groep van ondernemers, verenigingen en 
organisaties was aanwezig in dorpshuis Op Moer. Onder 
andere twee kerkbesturen, sportclubs, bouwbedrijven, 
tuinders, glastuinbouwers, stichting Zo!, voorzitter van 
het dorpshuis, en woningbouwvereniging Woonpartners 
waren aanwezig. Er waren 25 deelnemers aanwezig. 

Het gebiedspaspoort is eerst geïntroduceerd en uitgelegd. 
Hierna volgde een presentatie over wat we al gedaan hadden 
in het dorp en de eerste uitkomsten van de vragenlijst. De 
uitkomsten van deze participatiemiddelen zijn per thema 
gepresenteerd. Er is behoefte naar benchmark data of 
vergelijkingen met andere dorpen qua voorzieningen. Hoeveel 
inwoners zijn er nodig voor bepaalde voorzieningen? 

Vervolgens zijn de aanwezigen aan verschillende tafels in 
gesprek gegaan over de verschillende onderwerpen:

Dorps karakter 

•	 De aanwezigen herkennen zich in de reacties over het 

dorps karakter op straat en via de vragenlijst: Rustig 

dorp en groene omgeving, ons-kent-ons, goede sociale 

contacten, dorpse voorzieningen, belangrijke rol kerk, 

organisaties en verenigingsleven in sociale leven en de 

aanwezigheid van historische gebouwen als de kerk en 

oude boerderijen.

•	 Verder benoemt men de overlast van jongeren. Een 

discussie volgt over een het aanbieden van een ‘soos’ 

of ‘hangplek’ voor de jongeren. De meningen zijn 

hierover verdeeld want het lost het probleem niet 

noodzakelijkerwijs op, dit heeft andere oorzaken en men 

zou daar mee aan de slag moeten. 

Voorzieningen  

•	 Ondernemers geven aan dat er geen woonbestemming zou 

moeten komen op huidige winkelpanden. Dit vermindert 

de bestemming van de Dorpsstraat als winkelstraat. 

•	 De meningen zijn verdeeld over het eventueel verplaatsen 

van de supermarkt en het commerciële centrum van 

Moerkapelle. 

•	 Er wordt ook aandacht gevraagd voor maatschappelijke 

voorzieningen zoals de kinderopvang en de school. 

De gemeente zou hier volgens de aanwezige 

belanghebbenden eerder op kunnen anticiperen.
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Bereikbaarheid 

•	 Overeenkomstig met de meningen op straat vinden ook de 

aanwezigen bij het Denk Mee Café dat de bereikbaarheid 

van het dorp niet volledig in orde is. De toevoerwegen zijn 

niet uitgerust voor het vele verkeer tijdens de spitsuren. 

Voordat er verder gegroeid zou kunnen worden moet dit 

eerst verbeteren volgens de aanwezigen. Hierbij worden de 

Jonge Veenen als voorbeeld genoemd, deze wijk is nu door 

slechts één weg ontsloten. 

•	 Een deel van de bezoekers van het Denk Mee Café oppert 

om de Dorpsstraat twee-richtings-verkeer te maken voor 

de doorstroming binnen het dorp. Een aantal ondernemers 

geeft echter aan dat dit is bedacht om luwte en rust voor 

de winkeliers te behouden en ziet het liever één-richtings-

verkeer blijven.

•	 Met de fiets is het dorp redelijk goed te bereiken. Wel 

zou er geïnvesteerd moeten worden in betere of meer 

recreatieve fietsroutes. 

Verkeersveiligheid 

•	 De aanwezigen herkennen zich in de reacties op straat 

over de drukte rondom de basisscholen wat een onveilig 

gevoel geeft, de smalheid van toevoerwegen als de 

Moerkapelse Zijde of de Bredeweg en het ontbreken van 

vrij liggende voet- of fietspaden. Dit onderwerp is verder 

niet nadrukkelijk besproken door de beperkte tijd.

Natuur en duurzaamheid

•	 De aanwezigen vragen aandacht voor het behouden van 

de mogelijkheid om een rustig rondje langs de Rotte 

te lopen. Men zou het jammer vinden als hier een druk 

fietspad komt waardoor dit ommetje niet meer gemaakt 

kan worden.

•	 Ook benoemen de belanghebbenden dat de gemeente een 

sterkere rol op zou mogen pakken met betrekking tot de 

energietransitie. De combinatie van een warmtenet voor de 

glastuinbouw en woonwijken biedt kansen voor de aanleg 

en haalbaarheid.  

Wonen 

•	 De aanwezigen geven aan dat bij uitbreiding van het dorp 

een gestage groei gewenst is. Dit zorgt er voor dat het 

dorpse karakter niet te veel onder druk komt. Ook moet de 

ontsluiting eerst verbeteren.

•	 In een wijk als de Jonge Veenen wonen relatief veel 

inwoners van ‘buiten af’. Dit is volgens veel aanwezigen 

op zich niet erg omdat zij zich ook mengen in de dorpse 

activiteiten en verenigingen. Echter, het is wel belangrijk 

om er voor te zorgen dat ook huidige Moerkapellenaren 

een kans hebben in zulke nieuwe wijken te wonen.

•	 Starters, senioren en jongeren zijn de belangrijkste 

doelgroepen om voor te bouwen. Het is wel de vraag waar 

deze woningen dan terecht moeten komen, ook gezien het 

benodigde aantal parkeerplaatsen.

•	 Ook volgt er een discussie of Moerkapelle als dorp dan 

liever woningen ziet komen van enkele lagen hoog of 

uitbreiding in de polder. Het bewustzijn bestaat dat het 

dorp zal moeten blijven groeien om voorzieningen te 

behouden.

Er is afgesproken om tijdens de volgende sessie wat meer 
in te gaan op de beschikbare data voor Moerkapelle. Ook 
bespreken we dan een benchmark voor het aantal inwoners 
en het voorzieningenpeil. 
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Kenmerkend voor het dorps karakter van Moerkapelle is het ons-kent-ons gevoel, voor 
elkaar klaar staan, de rustige en groene omgeving in het open landschap, de historische 
dorpskern en de belangrijke rol van de kerk en verenigingen in het sociale leven van het 
dorp. Dit maakt Moerkapelle een hecht dorp.

Gesprekken in het dorp

Dorps karakter

Online vragenlijst

Uitkomsten per thema

Wat is voor u kenmerkend voor het dorpse karakter? 
Dorps karakter

Een levendige dorpskern met kleinschalige winkels en horeca Ruimer winkelaanbod

Een rijker horeca-aanbod

Meer groen

Plekken om te zitten en spelen

Meer ruimte om te parkeren

Ruimte om te wandelen en fietsen

Minder autoverkeer 

Anders, namelijk:

Geen autoverkeer

De hoge snelheid van auto’s in het dorp

Te weinig voorzieningen

Snelle groei van aantal inwoners

Het verdwijnen van groen

Onveilige fietspaden

Zwaar (landbouw) verkeer in het dorp

Sociale onveiligheid

Extra autoverbindingen naar het dorp

Anders, namelijk:

Een teruglopend verenigingsleven

Woningbouw die aansluit bij ruim en rustig wonen

Ons kent ons: de goede sociale contacten

De kerkelijke gemeenschap

Historische plekken en/of gebouwen

De verbinding met het landschap en de glastuinbouw

Een sterk verenigingsleven

Het vele water om het dorp heen

Anders, namelijk:

Een groen dorp

Alle noodzakelijke voorzieningen dichtbij (en op de fiets bereikbaar)

Wat is voor u kenmerkend voor het dorpse karakter? Hoe moet de Dorpsstraat er in de toekomst uitzien?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Het dorp in en vlaggetjes

Via Maak Zuidplas
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Wat is de grootste bedreiging voor het dorps karakter? 

Dorps karakter

Een levendige dorpskern met kleinschalige winkels en horeca Ruimer winkelaanbod

Een rijker horeca-aanbod

Meer groen

Plekken om te zitten en spelen

Meer ruimte om te parkeren

Ruimte om te wandelen en fietsen

Minder autoverkeer 

Anders, namelijk:

Geen autoverkeer

De hoge snelheid van auto’s in het dorp

Te weinig voorzieningen

Snelle groei van aantal inwoners

Het verdwijnen van groen

Onveilige fietspaden

Zwaar (landbouw) verkeer in het dorp

Sociale onveiligheid

Extra autoverbindingen naar het dorp

Anders, namelijk:

Een teruglopend verenigingsleven

Woningbouw die aansluit bij ruim en rustig wonen

Ons kent ons: de goede sociale contacten

De kerkelijke gemeenschap

Historische plekken en/of gebouwen

De verbinding met het landschap en de glastuinbouw

Een sterk verenigingsleven

Het vele water om het dorp heen

Anders, namelijk:

Een groen dorp

Alle noodzakelijke voorzieningen dichtbij (en op de fiets bereikbaar)

Wat is voor u kenmerkend voor het dorpse karakter? Hoe moet de Dorpsstraat er in de toekomst uitzien?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Belangrijke historische gebouwen zijn de kerk (met stip op 1), de oude boerderijen (in en rondom het 
dorp), oude gevelhuizen, het raadshuis en de molens.

Een groen dorp hangt ook samen met het onderhoud van het groen en de openbare ruimte. Daar kan 
meer aandacht voor komen. 

Wat vinden jongeren?

Ik ben trots op 
Moerkapelle 

Ik voel mij thuis in 
Moerkapelle

Moerkapelle is een hecht 
dorp, mensen kijken naar 
elkaar om

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

Swipocratie

eens

eens
eens

oneens

oneens

oneens
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Het leukste aan Moerkapelle vinden 
de kinderen het voetbalveld, spelen 
met vriendjes en Op Moer. Bij Op 
Moer wordt veel georganiseerd en 
kunnen de kinderen kegelen. 

Wat vinden kinderen?

Conclusie en vervolg

Meer feest en 
activiteiten.

Voor Moerkapellenaren is het dorpse karakter één van de belangrijkste aspecten waarom 
zij het fijn vinden wonen in het dorp. Dit kenmerkt zich onder andere door de sterke 
sociale relaties, historische bebouwing en de ondernemersgeest. Om dit te behouden en te 
versterken vragen inwoners aandacht voor verkeersveiligheid, een levendig dorpscentrum 
met noodzakelijke voorzieningen, passende groei van het dorp met aandacht voor bestaande 
inwoners en meer groen in het dorp.

Langs de basisscholen

Over 10 jaar woon ik liefst 
nog steeds in het dorp

Er moeten meer 
evenementen georganiseerd 
worden [A] OF het huidige 
aanbod is voldoende [B]

Moerkapelle moet rustig 
en groen blijven [A] OF 
levendiger worden [B]

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

Dorps karakter

21%

79%

Ik ben trots op Moerkapelle 
1 2

13%

87%

Ik voel mij thuis in Moerkapelle
1 2

29%

71%

Moerkapelle is een hecht dorp, 
mensen kijken naar elkaar om

1 2

37%

63%

Over 10 jaar woon ik het liefst nog steeds in het 
dorp

1 2

60%
40%

Er moeten meer evenementen 
georganiseerd worden [A] OF het 
huidige aanbod is voldoende [B]

1 2

63%
37%

Moerkapelle moet rustig en 
groen blijven [A] OF levendiger 

worden [B]

1 2

oneens
A A

B B

eens
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Commerciële voorzieningen
Men geeft aan dat de voorzieningen niet zijn meegegroeid terwijl het dorp wél gegroeid is. 
Er is behoefte aan een breder winkelaanbod. De drogist is verre weg het meest genoemd als 
winkel die toegevoegd zou moeten worden. 

Een deel van de Moerkapellenaren vind de Dorpsstraat nu niet levendig, meer winkels 
kunnen dit verbeteren. De ingang van de PLUS aan de achterkant zorgt voor minder aanloop 
naar andere winkels in de Dorpsstraat.

Sommige inwoners zijn zich bewust van de beperkte commerciële potentie en benoemen dat 
er creatief gedacht moet worden door bijvoorbeeld winkelfuncties te combineren.

Moerkapellenaren hebben behoefte aan óf een tweede supermarkt óf een uitbreiding van de 
PLUS. Veel inwoners geven aan dat de Dorpsstraat het commerciële centrum van het dorp is 
en zien dit graag zo blijven. De supermarkt is voor hen de grote trekker voor andere winkels. 
Andere inwoners geven aan dat er ook over andere plekken in het dorp nagedacht moet 
worden voor de toekomst. Kortom: er is verdeeldheid over de locatie van het commerciële 
centrum.

Het Wapen van Moerkapelle wordt gewaardeerd maar een extra restaurant of lunchroom 
kan iets toevoegen aan de levendigheid van de Dorpsstraat. Bij voorkeur in combinatie met 
extra terrassen.

Maatschappelijke voorzieningen
Er is behoefte aan een kinderdagverblijf voor de jongste kinderen (tot 4 jaar) en een 
gemeenteloket op locatie voor een ochtend per week. Ook moet er meer plek op de 
basisscholen komen.

Inwoners waarderen dorpshuis Op Moer en willen het dorpshuis behouden. Het mag wel wat 
meer leven rondom het dorpshuis, zoals een terras aan de voorkant.

Veel inwoners geven aan dat zij tevreden zijn met de sportvoorzieningen. Mogelijke 
toevoegingen zijn een padelbaan, een sportschool of een locatie om buiten te fitnessen 
(calisthenics park).

Gesprekken in het dorp

Voorzieningen

Het dorp in en vlaggetjes
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Online vragenlijst

Moerkapellenaren zijn tevreden over zorgvoorzieningen als de huisarts en tandarts. 
Sommigen zijn positief over het afhalen van medicijnen maar de meeste inwoners zien graag 
een fysieke apotheek terug.

Ouders en kinderen zijn in het algemeen tevreden over de speeltuinen voor kinderen. 
Voor oudere kinderen mag er echter wat bij. Veelgenoemd is een skatebaan of een 
natuurspeeltuin.

Jongeren hebben momenteel geen centrale plek om naar toe te gaan. Het creëren van zo’n 
plek kan volgens inwoners helpen de overlast tegen te gaan. Ook is er behoefte aan meer 
activiteiten voor jongeren zoals een festival en andere sociale activiteiten. 

Welke voorzieningen In Moerkapelle zijn voor u het belangrijkst 
om te realiseren of te verbeteren?

Winkelaanbod

Voorzieningen voor 
jongeren

Sportvoorzie-
ningen

Dorpshuis

Gezondheidsvoor-
zieningen

Anders, namelijk:

Onderwijsvoor-
zieningen

Voorzieningen 
voor ouderen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Welke voorzieningen In Moerkapelle zijn voor u het 
belangrijkst om terealiseren of te verbeteren?

Voorzieningen

Bij het winkelaanbod doelden inwoners vaak op een drogist. Ook zien inwoners graag een extra 
horecagelegenheid, zoals een restaurant of koffietentje. Voor oudere kinderen moet er ook een 
aparte voorziening komen, zoals een stakepark. Qua sportkeuze geven een aantal inwoners aan 
dat de keuze beperkt is. Er zijn inwoners die vragen om een kinderopvang en meer plekken op 
de scholen. Als laatste is niet iedereen tevreden met de huidige apotheek waarbij medicijnen 
opgehaald kunnen worden uit een kluis. 

Via Maak Zuidplas
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Hoe ziet u de toekomstige rol/functie van het dorpshuis?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ontmoeten

Sporten

Cultuur

Zorg

Kerk

Activiteiten voor jongeren

Activiteiten voor ouderen

Anders, namelijk:

Hoe ziet u de toekomstige rol/functie van het dorpshuis?

Voorzieningen

Er is behoefte aan ontmoetingsmogelijkheden voor jong en oud, bijvoorbeeld in een gerenoveerd 
dorpshuis. Daarnaast vinden inwoners het belangrijk dat er meer activiteiten worden 
georganiseerd voor jongeren (en ouderen), waarbij de gemeente faciliterend moet optreden 
(zeker rondom vergunningen). Ook vinden inwoners dat er een (afgesloten) ontmoetingsplek 
voor jongeren wordt gecreëerd in het dorpshuis. Er zijn een aantal inwoners die nadrukkelijk 
verzoeken geen ontmoetingsplek meer voor de jeugd te maken op het plein voor het dorpshuis Op 
Moer. Dit leidt tot veel overlast. Er moet samen met jongeren worden gedacht over een oplossing. 

Wat vinden jongeren?

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

Voorzieningen
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Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
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Er zijn voldoende 
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Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle
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Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]
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Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?
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Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]
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71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Swipocratie

oneens

eens
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Liever je boodschappen in...

Er zijn genoeg 
uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in 
Moerkapelle en omstreken

Liever uitgaan... Liever een leuk terras in Moerkapelle 
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Winkels

Horeca

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

de dorps 
supermarkt 
halen 

in 
Moerkapelle

liever naar 
de stad

bij een winkel in 
een andere plaats 
(Zoetermeer/
Waddinxveen etc.)?

oneens

oneens

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

Er zijn voldoende sportvoorzieningen/
verenigingen in Moerkapelle:

Sport, vrije tijd en gezondheid

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

Voorzieningen

59%

41%

Er zijn genoeg plekken om te chillen met 
mijn vrienden

1 2

64%

36%

Er zijn genoeg uitgaansgelegenheden (cafés, 
kroegen, restaurants) in Moerkapelle en 

omstreken

1 2

29%

71%

Er zijn voldoende 
sportvoorzieningen/verenigingen in 

Moerkapelle

70%

30%

Ik ben tevreden met het winkelaanbod in 
Moerkapelle

1 2

Liever een leuk terras in Moerkapelle 
[A] OF betere sportvoorzieningen [B]

1 2

57%

43%

Liever je boodschappen in de dorps 
supermarkt halen [A] OF bij een 

winkel in een andere plaats 
(Zoetermeer/Waddinxveen etc.) [B]?

1 2

Liever meer chillplekken [A] OF 
mogelijkheden voor buitenfitness [B]

29%

71%

Liever uitgaan in Moerkapelle 
[A] OF liever naar de stad [B]

21%
51% 49%

79%

oneens

A

A

B

B
eens

eens

eens



   35

Gebiedspaspoort Moerkapelle

De kinderen spelen het liefst op het 
voetbalveld, bij iemand thuis of in de 
verschillende speeltuinen. Wel geven de 
kinderen aan dat veel speeltuinen voor kleine 
kinderen zijn. De speeltuin aan de Akkerweg 
zien de kinderen als beste speeltuin.

Er is vraag naar meer plekken om 
wat te eten (met terras) en winkels 
(drogist, snoepwinkel, speelgoedwinkel, 
dierenwinkel). Sommigen dromen over 
een groot winkelcentrum. 

Ook willen ze een 
sportschool, zwembad en 
strand aan de Rotte.

Ideeën voor speelplekken voor 
oudere kinderen: skatebaan/
pumptrack, tramponlinepark, 
stuntpark, klimbos, natuurspeeltuin, 
kinderboerderij, waterpark, 
kabelbaan, voetbalveldjes, vlonders.

Wat vinden kinderen?

Conclusie en vervolg

De commerciële en een deel van de maatschappelijke voorzieningen zijn niet mee gegroeid 
met de groei van het dorp. Zo bestaat de wens voor meer winkels, horeca en een uitbreiding 
van de supermarkt. Ook is er behoefte aan een kinderdagverblijf en meer beschikbare plaatsen 
op school. Er is verdeeldheid onder de inwoners waar deze voorzieningen, voornamelijk de 
commerciële, terecht moeten komen in het dorp.

Langs de basisscholen
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Woningen voor starters en senioren zijn het meest genoemd. Starters willen wel blijven 
maar trekken noodgedwongen weg omdat er geen betaalbaar aanbod is. Senioren kunnen 
niet doorstromen doordat het ontbreekt aan geschikte seniorenwoningen.

Moerkapellenaren zijn niet tegen uitbreiding van het dorp omdat dit de voorzieningen op peil 
kan brengen. Hiervoor moet de ontsluiting van het dorp wel eerst op orde zijn. Verder geven 
inwoners aan uit te willen breiden met gepaste stappen zodat het dorps karakter intact blijft. 
Ook is een maximale hoogte van nieuwe woningen belangrijk voor het dorps karakter.

Gesprekken in het dorp

Online vragenlijst

Het dorp in en vlaggetjes

Wonen

Voor wie moet er volgens u de komende jaren voornamelijk gebouwd worden? 

Voor wie moet er volgens u de komende jaren 
voornamelijk gebouwd worden? 

Wonen

35.9%

25.8%

21.2%

9.9%
6.7%

0.5%

Starters (eerste koophuis) Senioren Jongeren Anders, namelijk: Gezinnen Arbeidsmigranten

Starters

Senioren

Jongeren

Anders, namelijk

Gezinnen

Arbeidsmigranten

Via Maak Zuidplas

Bij alle doelgroepen wordt de 
betaalbaarheid genoemd als belangrijk.

De gewenste woningen voor senioren zijn 
appartementen en zorgwoningen. 

De meest genoemde type woningen 
voor gezinnen zijn twee-onder-een-kap, 
rijtjeswoningen en vrijstaande woningen.

Voor starters zijn rijtjeswoningen het meest 
genoemd als gewenste type woning.

Studio’s en appartementen worden gezien 
als de passende type woningen voor 
jongeren.
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Wonen

32%32%

68%

Ik maak me zorgen over het woningaanbod 
voor mij

1 2

18%

82%

Woon je liever in een 
onderhoudsvrij appartement 

[A] OF in een rijtjeswoning met 
tuin [B]?

47%
53%

Woon je liever in het 
centrum [A] of tussen de 

koeien in het buitengebied 
[B]?
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[B]?

Verder worden ‘knarrenhofjes’ en andere 
levensbestendige woonvormen genoemd. 
Hierbij leven verschillende leeftijden samen 
in een wooncomplex en delen jongeren mee 
in de huishoudelijke taken.

Ook vinden bewoners het belangrijk dat 
er aandacht wordt besteed aan het, waar 
mogelijk, beschikbaar stellen van nieuwe 
woningen aan bestaande inwoners van 
Moerkapelle.

Op de vraag hoe men de toekomst van recreatiepark De Randstad voor zich ziet, geven inwoners aan dat 
vooral ombouwen tot permanente woningen voor Moerkapellenaren als gewenste optie gezien wordt. 
Minder prominent worden de opties ‘ombouwen tot permanente woningen voor arbeidsmigranten’ en 
‘functie van recreatiepark behouden’ genoemd.

SwipocratieWat vinden jongeren?

Ik maak me zorgen over het 
woningaanbod voor mij

Woon je liever in het centrum [A] OF 
tussen de koeien in het buitengebied [B]?

Woon je liever in een onderhoudsvrij 
appartement [A] OF in een rijtjeswoning 
met tuin [B]?

A

A

B

B
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oneens

De meeste kinderen willen in 
Moerkapelle blijven wonen 
omdat ze hier hun vriendjes 
hebben en graag samen spelen. 

Wat vinden kinderen? Langs de basisscholen

Conclusie en vervolg

Inwoners geven aan dat er vooral betaalbare woningen voor starters, senioren en jongeren 
gebouwd moet worden. Een voorwaarde hiervoor is het op orde brengen van de ontsluiting en 
het dorp beetje bij beetje te laten groeien. Zo blijft het dorps karakter in stand. Ook wordt er 
aandacht gevraagd voor de doorstroming op de lokale woningmarkt voor bestaande inwoners 
van Moerkapelle.

eens
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Bereikbaarheid

De bereikbaarheid van Moerkapelle richting en vanuit andere plaatsen was een 
veelbesproken thema. Veelgenoemde knelpunten zijn het stoplicht bij de Hollevoeterbrug 
tijdens de spits, drukte op de Bredeweg met parkeren van vrachtverkeer, sluipverkeer en het 
kruispunt Moerkapelse Zijde en Dorpsstraat.

De ontsluiting van de Jonge Veenen wordt specifiek onder de aandacht gebracht door de 
inwoners. Bij verdere uitbreiding van het dorp moet er eerst gezorgd worden voor een 
betere ontsluiting.

Ook binnen het dorp is het lastig om van A naar B te komen met de auto. Hierin wordt het 
éénrichtingsverkeer in de Dorpsstraat als belemmering genoemd. 

Binnen het dorp zijn de verbindingen met de fiets en te voet in orde. Maar richting andere 
plaatsen wordt de bereikbaarheid belemmerd door de ervaren verkeersonveiligheid.

Er is behoefte aan een betere verbinding per openbaar vervoer richting grotere plaatsen. 
Bussen stoppen vroeg op de dag en rijden slechts één keer per uur.

Gesprekken in het dorp

Online vragenlijst

In welke richting moet volgens u een betere verbinding voor de auto komen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zoetermeer

Geen: ik ben tevreden over de 
huidige bereikbaarheid met de auto

De snelweg (A12) via Zoetermeer

Waddinxveen

De snelweg (A12) via Waddinxveen

Zevenhuizen

Anders, namelijk:

Geen: ik gebruik geen auto

Bereikbaarheid

In welke richting moet volgens u een betere verbinding voor de auto komen?

Via Maak Zuidplas

Het dorp in en vlaggetjes
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De fiets wordt gezien als een belangrijk vervoersmiddel in de toekomst. 
Wat is nodig om fietsen in Moerkapelle te stimuleren?

Welke vervoersmiddelen in eigen bezit denkt u te (gaan) gebruiken de komende 10 jaar?

Veiligere fietspaden

Een recreatieve fietsroute door 
of rondom Moerkapelle

Betere fietsverbindingen naar 
belangrijke plekken

Anders, namelijk:

Een autoluwe omgeving 
rondom scholen

Betere fietsparkeerplaatsen 
bij voorzieningen

Een autoluw centrum
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Bereikbaarheid

De fiets wordt gezien als een belangrijk vervoersmiddel in de 
toekomst.Wat is nodig om fietsen in Moerkapelle te stimuleren?

Auto’s

Elektrische fietsen

Fietsen

Elektrische auto’s

Scooters

Anders, namelijk:

Elektrische scooters
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Welke vervoersmiddelen in eigen bezit denkt u te 
(gaan) gebruiken dekomende 10 jaar?

Bereikbaarheid

Inwoners noemen ook een betere verlichting en duidelijke scheiding tussen auto’s en fietsers. 
Zo zouden veel inwoners graag  een veiligere verbinding zien naar Waddinxveen en Zevenhuizen, 
het liefst met een los fietspad. Ook wordt een fietsverbinding naar recreatiegebieden, zoals het 
Bentwoud genoemd. Als laatste noemen veel inwoners de bereikbaarheid en verkeersveiligheid 
rondom de scholen als probleem. 

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen Moerkapelle is goed bereikbaar per auto
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Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

oneens
oneens

SwipocratieWat vinden jongeren?

eens eens
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Liever meer plekken om mijn fiets te parkeren 
[A] OF meer parkeerplaatsen voor de auto [B]

Binnen het dorp pak ik de fiets [A] OF de 
scooter/ auto [B]

Liever een deelauto [A] OF een eigen auto [B]

Liever parkeerplaatsen voor de deur [A] OF 
groen voor de deur [B]

Liever een betere OV-verbinding [A] of een 
betere bereikbaarheid met de auto [B]

Bereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

A

BBereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

A

B

Bereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

A

B

Bereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

AB

Bereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

AB

Conclusie en vervolg

Inwoners vragen dringend om aandacht voor de bereikbaarheid van het dorp. Tijdens de 
spits is het erg druk op toevoerwegen door sluip, bestemmings- en woon-werkverkeer. De 
bereikbaarheid met de fiets en te voet naar omliggende plaatsen kan beter. Ook is er een 
behoefte aan een betere verbinding met het openbaar vervoer. Zowel de frequentie gedurende 
de dag als een dienstregeling die ook in de avond toereikend is.
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Net als bereikbaarheid is ook verkeersveiligheid een veelgenoemd onderwerp in Moerkapelle. 
’s Ochtends en ’s middags is het rondom de basisscholen in de Jonge Veenen erg druk met 
auto’s en schoolgaande kinderen wat voor een onveilig gevoel zorgt.

Ook de smalle toevoerwegen als de Moerkapelse Zijde, Bredeweg, Noordeinde en 
Julianastraat worden vaak genoemd. Zeker in combinatie met het ontbreken van fiets- of 
voetpaden, oversteekplaatsen bij sommige wegen en beperkte straatverlichting. Bij de 
Bredeweg zorgen de geparkeerde vrachtwagens voor onveilige situaties.

In zijn algemeenheid geven inwoners aan dat er op veel plaatsen te hard gereden wordt en 
zorgt vrachtverkeer voor een onveilig gevoel. Zoals bijvoorbeeld op de Hollevoeterlaan.
Er is behoefte aan vrij liggende en verlichte voet-  en fietspaden. Verschillende voet-  en 
fietspaden naar buiten het dorp worden als gevaarlijke ervaren.

Verkeersveiligheid

Gesprekken in het dorp

Online vragenlijst

Het dorp in en vlaggetjes

Via Maak Zuidplas

Het onderwerp verkeersveiligheid is regelmatig genoemd bij de vraag ‘Wat is uw droom voor Moerkapelle?’:

Meer wandelmogelijkheden langs fietspaden voor o.a. veilig 
wandelen en de hond uitlaten. Veel gebieden zijn niet veilig 
bereikbaar en moeten veelal over fietspaden en/of wegen worden 
afgelegd.

Een groener, aantrekkelijker en rustig Moerkapelle met veilige 
wegen voor fietsende en lopende gebruikers

Veiligheid in de Hollevoeterlaan
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Het is rondom de scholen niet heel veilig 
voor kinderen op de fiets/te voet. Het is ’s 
ochtends erg druk op de Koningsspil en 
op de kruising met het fietspad. Als het 
regent is het nog drukker. Veel kinderen 
willen een zebrapad en een los fietspad.

Het fietspad op de 
Moerkapelse Zijde is 
niet erg veilig.

Er moet een stoep en 
flitspaal komen bij de 
Bredeweg. 

Wat vinden kinderen? Langs de basisscholen

Conclusie en vervolg

Verkeersveiligheid is een belangrijk onderwerp in Moerkapelle en moet verbeterd worden. Dit 
geldt zowel voor automobilisten als fietsers en voetgangers. Vooral ook voor schoolgaande 
kinderen. Met name rondom de scholen en de toevoerwegen wordt de situatie als onveilig 
ervaren. Hier is extra aandacht voor nodig.

SwipocratieWat vinden jongeren?

Ik voel me veilig op de fiets in het verkeer

Bereikbaarheid en verkeersveiligheid 

33%

67%

Ik kan gemakkelijk naar andere plaatsen reizen
1 2

22%

78%

Ik voel me veilig op de fiets in het 
verkeer

14%

86%

Moerkapelle is goed bereikbaar 
per auto

68%

32%

Binnen het dorp pak ik de 
fiets [A] OF de scooter/auto 

[B]

52%48%

Liever een betere OV-verbinding [A] of 
een betere bereikbaarheid met de auto 

[B]

1 2

5%

95%

Liever een deelauto [A] OF een eigen 
auto [B]

1 2

25%

75%

Liever meer plekken om mijn fiets te 
parkeren [A] OF meer 

parkeerplaatsen voor de auto [B]

1 2

52%48%

Parkeerplaatsen voor de deur 
[A] OF groen voor de deur [B]

1 2

oneens

eens
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Het onderwerp duurzaamheid is relatief weinig benoemd op straat. De overstap naar 
hernieuwbare energiebronnen wel af en toe genoemd. Hierbij is meer informatie en 
ondersteuning vanuit de gemeente gewenst.

Het Bentwoud, de Rottemeren en het open landschap worden gewaardeerd en de nabijheid 
is voor veel inwoners onderdeel van het dorps karakter.

In het dorp is er behoefte aan meer groen dat goed onderhouden wordt. Specifieke behoefte 
is er aan een honden uitlaatplaats. Meer groen in de Dorpsstraat is gewenst en een ander 
idee is een park bij de oude Rehobothschool.

Gesprekken in het dorp

Natuur en 
duurzaamheid

Online vragenlijst

Het dorp in en vlaggetjes

Via Maak Zuidplas

In Moerkapelle willen we graag materialen meer hergebruiken en 
minder afval produceren. Met welke actie(s) moet de gemeente dan als 
eerste aan de slag?

Bedrijven motiveren om materialen, zoals 
verpakkingen, te verminderen en hergebruiken

Duurzame initiatieven ondersteunen, zoals het 
repair café en de kringloopwinkel

Als gemeente onze eigen materialen duurzaam 
inkopen

Inwoners stimuleren om minder spullen en 
materialen te gebruiken

Afspraken maken met aannemers over materiaal-
gebruik in nieuwbouwprojecten 

Ik vind dit onderwerp niet belangrijk

Anders, namelijk

Duurzaamheid
In Moerkapelle willen we graag materialen meer hergebruiken en minder afval 
produceren. Met welke actie(s) moet de gemeente dan als eerste aan de slag?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Enkele inwoners noemen ook het makkelijker maken om afval te 
scheiden, dichtbij huis. 
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Wat vinden jongeren?

Wat vindt u belangrijk als uw woning aardgasvrij moet worden?

Dat het niet te duur is

Dat het alternatief duurzaam is

Dat ik op tijd geïnformeerd 
word

Dat ik zelf mag kiezen voor een 
alternatief voor gas 

Dat het niet te ingewikkeld is

Dat ik zo weinig mogelijk overlast 
heb van de werkzaamheden

Dat ik het samen doe met 
anderen uit mijn wijk

Anders, namelijk:

Duurzaamheid
Wat vindt u belangrijk als uw woning aardgasvrij moet worden?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wat betreft het belang van het onderwerp van duurzaamheid zijn inwoners erg verdeeld. Ze vinden 
alles (energietransitie, warmtetransitie, circulaire economie, biodiversiteit, klimaatadaptatie en 
duurzame mobiliteit) even (on)belangrijk. 

Als het gaat om het vergroenen van het dorp, om beter voorbereid te zijn op weerextremen en 
de biodiversiteit te versterken, zien de meeste inwoners vooral een rol voor de gemeente (in de 
openbare ruimte). Ook is de meerderheid van de respondenten bereid om samen met de gemeente 
iets te doen, zoals het vergroenen van buurttuinen en pleinen. Inwoners denken bijvoorbeeld graag 
mee over een plan. Er is iets minder interesse om de eigen woningen te vergroenen (groen dak) 
of de eigen tuin (25-35% van de respondenten). In alle gevallen ontvangen inwoners graag hulp 
van de gemeente. Zoals in de hulp van subsidie, kennis (over juiste beplanting, groene daken, 
ziektebestrijding), materialen/gereedschap, mankracht of organisatie van een burendag/groene 
vingersdag. 

Swipocratie

Bedrijven in Moerkapelle moeten vooroplopen 
in verduurzaming

Ik maak me zorgen over het klimaat

Duurzaamheid

40%

60%

Bedrijven in Moerkapelle moeten 
vooroplopen in verduurzaming

1 2

48%

52%

Ik maak me zorgen over het klimaat
1 2

23%

77%

Moerkapelle en omgeving heeft 
voldoende groen en natuurlijke plekken

1 2

55%
45%

Liever zelf energie opwekken [A] 
OF samen met de buurt [B]

1 2

Duurzaamheid

40%

60%

Bedrijven in Moerkapelle moeten 
vooroplopen in verduurzaming

1 2

48%

52%

Ik maak me zorgen over het klimaat
1 2

23%

77%

Moerkapelle en omgeving heeft 
voldoende groen en natuurlijke plekken

1 2

55%
45%

Liever zelf energie opwekken [A] 
OF samen met de buurt [B]

1 2

oneens oneens

eens eens
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Wat vinden kinderen?

Moerkapelle en omgeving heeft voldoende 
groen en natuurlijke plekken

Liever zelf energie opwekken [A] OF samen 
met de buurt [B]

Duurzaamheid

40%

60%

Bedrijven in Moerkapelle moeten 
vooroplopen in verduurzaming

1 2

48%

52%

Ik maak me zorgen over het klimaat
1 2

23%

77%

Moerkapelle en omgeving heeft 
voldoende groen en natuurlijke plekken

1 2

55%
45%

Liever zelf energie opwekken [A] 
OF samen met de buurt [B]

1 2

Duurzaamheid

40%

60%

Bedrijven in Moerkapelle moeten 
vooroplopen in verduurzaming

1 2

48%

52%

Ik maak me zorgen over het klimaat
1 2

23%

77%

Moerkapelle en omgeving heeft 
voldoende groen en natuurlijke plekken

1 2

55%
45%

Liever zelf energie opwekken [A] 
OF samen met de buurt [B]

1 2

oneens

Langs de basisscholen

AB

De meeste kinderen weten wat 
klimaatverandering is. Ze zijn geregeld 
met duurzaamheid bezig op school. Om 
klimaatverandering tegen te gaan geven de 
kinderen aan dat we minder moeten rijden, er 
minder fabrieken moeten zijn en we minder 
plastic moeten gebruiken.

Sommige kinderen geven aan dat door de 
vele huizen de dieren geen plek hebben om 
te wonen. Er kan meer groen komen, door 
bijvoorbeeld minder parkeerplaatsen te hebben. 
Ook op de Dorpsstraat moet meer groen 
of bloemen komen. Een kinderboerderij en 
honden-uitlaatveld is gewenst voor de dieren en 
de kinderen.

Ook rondom afval hebben 
ze suggesties: meer 
prullenbakken bij het 
Bentwoud en de sportvelden.

De meeste kinderen vinden 
dat de dieren het goed hebben 
in Moerkapelle: er is genoeg 
groen.

Conclusie en vervolg

Binnen het onderwerp natuur en duurzaamheid leeft onder sommige inwoners met name het 
overstappen op hernieuwbare energie en vergroening van het dorp. Daarbij zien zij vooral 
een rol voor de gemeente weggelegd in de uitvoering, ondersteuning of het faciliteren. Verder 
wordt de groene natuur buiten het dorp gewaardeerd.

eens
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Logboek Participatie

Koers uitzetten
Stap 3

In deze stap werken we de koers uit op hoofdlijnen, zodat we hem kunnen toetsen en 
aanscherpen in stap 4. Het uitwerken van de koers gebeurt intern binnen de gemeentelijke 
organisatie en samen met de smaakmakers. We vullen deze stap verder aan in de komende 
periode.

Wanneer? 
25 januari

Waar?
Dorpshuis Op Moer

Smaakmakers  
Bijeenkomst 3

Op 25 januari kwamen de smaakmakers van Moerkapelle voor 
de derde keer bij elkaar. Ook dit keer was de bijeenkomst in 
dorpshuis Op Moer. De meeste smaakmakers waren aanwezig 
bij de eerdere bijeenkomsten, maar we zagen ook enkele 
nieuwe gezichten. In totaal waren er 20 inwoners aanwezig. 
We waren blij te zien dat er weer een gemengde groep van 
Moerkapellenaren aanwezig was. Ook waren er zowel 
inwoners die pas recent in het dorp wonen tot dorpelingen die 
er geboren en getogen zijn. 

De avond ging over de huidige bereikbaarheid van en 
verkeersveiligheid in Moerkapelle. Wat kan er beter op het 
gebied van deze thema’s? Maar ook, wat gaat er nu al wel 
goed? Hierbij is tijdens de inleiding van de avond aangegeven 
dat sommige verkeersthema’s dorps overstijgend zijn. Dit 
betekent dat sommige problemen rondom verkeer zowel 
binnen als buiten het dorp spelen en ook met andere gemeenten 
of de provincie afgestemd dienen te worden. Deze thema’s 
kunnen wel geadresseerd worden in het gebiedspaspoort, 
maar eventuele oplossingen of keuzes worden besproken in de 
daarvoor bedoelde projecten of programma’s (bijvoorbeeld de 
Mobiliteitsvisie Zuidplas). Op deze manier geven we de lokale 
situatie en aandachtspunten mee aan deze overkoepelende 
onderzoeken. 
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bereikbaarheid

primaire toegangswegen 

secundaire toegangswegen 

Legenda

Ontsluiting van het dorp
Voor het dorp zijn de belangrijkste ontsluitingen met de auto,  
de Bredeweg richting de A12 en de Moerkapelse Zijde richting 
Zoetermeer. Het Noordeinde en de Julianastraat, richting   
Zevenhuizen en Waddinxveen, zijn volgens de smaakmakers 
secundaire toegangswegen van en naar het dorp. Door 
de richting en staat van deze wegen worden deze niet als 
primaire toegangswegen gezien. De smaakmakers geven 
aan dat de bereikbaarheid van het dorp naar andere plaatsen 
met name onder druk staat tijdens de spits en onverwachtse 
noodsituaties op de A12. 

De verkeerslichten bij de Hollevoeterbrug staan mogelijk 
niet goed afgesteld wat tot langere wachttijd leidt voor 
automobilisten. 

Bereikbaarheid binnen het dorp
Binnen het thema bereikbaarheid werd de verbinding binnen 
het dorp van de parkeerplaats bij de PLUS naar het oosten van 
Moerkapelle genoemd. Bewoners van bijvoorbeeld de Jonge 
Veenen kunnen alleen terugrijden via de Hollevoeterlaan en 
Moerkapelse Zijde of de Akkerweg. 

Bereikbaarheid

Openbaar vervoer
De busverbinding wordt als matig ervaren. De bus rijdt slechts 
één keer per uur buiten de spits. Dit beperkt de mogelijkheden 
om te reizen voor groepen die afhankelijk zijn van het openbaar 
vervoer zoals jongeren of senioren.  Het openbaar vervoer zou 
zich volgens sommige smaakmakers beter kunnen richten op 
specifiek doelgroepen vervoer voor specifieke doelgroepen. 
Denk bijvoorbeeld aan een buurtbus voor ouderen of een bus 
voor schoolgaande kinderen op specifieke momenten. 

Jonge Veenen en scholen
De smaakmakers vragen aandacht voor de bereikbaarheid 
van de scholen om kinderen af te zetten. Ook in het geval 
van onverwachtse noodsituaties is de Jonge Veenen niet 
goed bereikbaar volgens hen. De verwachte oplossing voor 
de bereikbaarheid van de Jonge Veenen en de scholen komt 
voort uit de uitbreiding van de Jonge Veenen. Het toekomstige 
parkeerterrein voor de scholen wordt namelijk bereikbaar via 
de Middenweg. Dit zorgt voor scheiding van kinderen die per 
fiets of te voet komen en de ouders die hun kinderen met de 
auto af zetten. Daarnaast zorgt het voor een extra ontsluiting 
in geval van een calamiteit. 
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bereikbaarheid

primaire toegangswegen 

secundaire toegangswegen 

Verkeersveiligheid
Ook vragen de smaakmakers aandacht voor de bereikbaarheid 
van Moerkapelle naar Waddinxveen via de Julianastraat en 
De Zesde Tochtweg. Met de komst van de Jonge Veenen fase 
3 en 4 verwachten zij meer verkeer via deze route richting 
Waddinxveen. De huidige Julianastraat is hier volgens hen 
niet op ingericht en zou moeten worden aangepakt. Een 
verbeterde verbinding via de Julianastraat kan de druk op 
andere toegangswegen (Bredeweg en Moerkapelse Zijde) ook 
verminderen. Ook een verbeterd fietspad langs deze route kan 
de fietsverbdinding naar Waddinxveen aanzienlijk verbeteren. 

Voetgangers en fietsers
De aanwezigen geven aan dat fietsen en lopen binnen het 
dorp prima gaat. Voor fietsers en voetgangers voelen de 
verschillende toegangswegen van en naar het dorp minder 
veilig en dit belemmert de bereikbaarheid voor deze groepen. 
Ook vragen de smaakmakers de gemeente nadrukkelijk 
rekening te houden met de toegankelijkheid van straten en/
of stoepen voor ouderen en personen met een lichamelijke 
beperking.

Autoverkeer
Eén van de meest genoemde punten bij het thema 
verkeersveiligheid is de voorrangssituatie op de kruising 
Moerkapelse Zijde met de Dorpsstraat en het Noordeinde. De 
smaakmakers geven aan dat het verkeer vanaf de Bredeweg 
steeds voorrang geeft aan het verkeer dat van rechts komt. 
Vervolgens rijden automobilisten stevig door na de kruising 
met de Julianastraat omdat zij voorrang hebben op het 
kruispunt. De huidige weginrichting op dit kruispunt geeft hier 
ook de gelegenheid toe. Dit zorgt voor gevaarlijke situaties en 
kinderen die ’s ochtends moeite hebben om over te steken. 
Een lagere snelheid van automobilisten vanaf de Bredeweg 
zou dit kruispunt veiliger maken. 

Ook geven smaakmakers aan dat de versmalling op de 
Moerkapelse Zijde (bij het bord waar je Moerkapelle officieel 
in rijdt) voor gevaarlijke situaties zorgt door een ‘race’ naar 
de versmalling vanaf beide richtingen. De aanwezige wijkagent 
geeft aan op gezette tijden te controleren indien nodig. 
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De verkeerslichten bij de Hollevoeterbrug zijn een verbetering. 
Dit zorgt voor duidelijkheid bij de automobilisten en daarmee 
voor minder gevaarlijke situaties. Ook het stoplicht voor 
voetgangers en fietsers bij de Hollevoeterbrug maakt de 
situatie veiliger doordat het duidelijk is wie voorrang heeft. 

De meningen van de smaakmakers zijn verdeeld over het 
landbouwverkeer vanaf de Herenweg. Dit rijdt nu via de 
Akkerweg. Een deel van de smaakmakers vindt dat dit beter 
via de Dorpstraat zou kunnen dan door de slingerende 
Akkerweg. Twee smaakmakers die vaak deze route gebruiken 
met hun eigen landbouwvoertuigen, geven juist aan dat de 
Dorpsstraat te krap is. Dit spreken we graag nog eens na met 
de akkerbouwers van de Herenweg. Een veilige route voor het 
landbouwverkeer vraagt in ieder geval aandacht.

Enkele aanwezigen benoemen dat de belangrijkste ontsluiting 
voor de Jonge Veenen nu via de Zuidplasstraat loopt. Deze weg 
loopt door een industrieterrein. De geparkeerde vrachtwagens 
zorgen voor onoverzichtelijke situaties omdat zij het zicht 
belemmeren. 

Voetgangers en fietsers
De verkeersveiligheid van voetgangers en fietsers rondom de 
basisscholen is beschreven bij het kopje Bereikbaarheid.

Voor fietsers kan de verbinding met Waddinxveen beter, hier 
is geen vrijliggend fietspad. Op deze krappe weg wordt hard 
gereden door het overige verkeer. Voor schoolgaande jeugd is 
dit nu geen aantrekkelijke route. 

Ook op de Bredeweg, het deel binnen de bebouwde kom, 
voelen fietsers zich niet altijd veilig omdat een vrijliggend 
fietspad ontbreekt. Het fietspad langs de Bredeweg, buiten 
de bebouwde kom, vraagt op sommige plekken om beter 
onderhoud.

De fietsrouterichting Zoetermeer via het Westland voelt als 
een kruip-door-sluip-door route. Door de voetgangers die hier 
ook lopen is er niet altijd genoeg ruimte. 

Voor fietsers richting Zevenhuizen noemen de smaakmakers 
de route via het Noordeinde en Julianaweg, hier rijden veel 
automobilisten te hard volgens hen. Dit zorgt samen met de 
krappe weginrichting voor een onveilig gevoel bij fietsers en 
voetgangers.

Het rondje HeMi (Herenweg & Middenweg) om het dorp 
wordt gewaardeerd en veel gebruikt door Moerkapellenaren. 
De verbinding te voet of op de fiets vanaf de oostzijde naar 
de westzijde van het dorp is over het algemeen goed. Dit 
wordt op sommige plekken wel belemmert door bijvoorbeeld 
ontbrekende straatverlichting (Schapenweide) of minder 
toegankelijke stoepen voor mindervaliden.

Ten slotte, de smaakmakers merken op dat het rijgedrag van 
mensen zelf een belangrijk onderdeel van het probleem is. 
Een andere verkeersinrichting kan dit niet altijd veranderen. 
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Logboek Participatie

Smaak bepalen
Stap 4

Op basis van alle inbreng uit de eerdere participatie activiteiten zal er een voorlopige koers voor 
het gebiedspaspoort opgesteld worden. Deze zullen we met inwoners, ondernemers, organisaties 
en andere partijen uit Moerkapelle aanscherpen en verfijnen. Daarom gaan we later dit jaar 
weer op verschillende manieren met mensen in gesprek. We vullen deze stap verder aan in de 
komende periode.

Online Polls
13 tot en met 17 februari

p. 52

Het dorp in
11 en 13 februari 2023

p. 50

EENS ONEENS
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Denk mee café
22 februari

p. 52
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Logboek Participatie

Aan de slag
Stap 5
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